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  CHÆÅNG 12 
ÁU TAÌU 

1.  KHAÏI NIÃÛM CHUNG 

I. Khaïi niãûm 
Áu taìu laì cäng trçnh chuyãn män âæåüc xáy dæûng trãn säng hoàûc kãnh âaìo åí nhæîng nåi 

coï chãnh lãûch mæûc næåïc âäüt ngäüt nhæ chäù coï âáûp chàõn, nhaì maïy thuyí âiãûn... âãø âaím baío 
cho taìu thuyãön qua laûi. 

Âáy laì loaûi cäng trçnh âæåüc xáy dæûng khaï phäø biãún åí trãn thãú giåïi vaì næåïc ta nhæ: áu 
taìu Maxcåva, Vänga,... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II. Nguyãn tàõc vaì âiãöu kiãûn laìm viãûc cuía áu taìu 

1. Nguyãn tàõc 

Áu taìu laìm viãûc dæûa theo nguyãn tàõc bçnh thäng nhau âãø taûo ra sæû cán bàòng næåïc trong 
áu våïi bãn ngoaìi âãø taìu coï thãø ra vaìo âæåüc. 

Xeït áu taìu âån giaín mäüt cáúp, taìu âi tæì haû læu lãn thæåüng læu. 
+ Måí cæía van haû læu 
+ Âæa taìu tæì haû læu vaìo áu 
+ Âoïng cæía van haû læu 
+ Cáúp næåïc âáöy áu taìu (ngang MNTL) 
+ Måí cæía van thæåüng læu 
+ Âæa taìu ra thæåüng læu 
Khi taìu âi tæì  thæåüng læu vãö haû læu váûn haình ngæåüc laûi. 
Quaï trçnh mäüt láön taìu âi qua goüi laì mäüt láön thäng áu. 

2. Âiãöu kiãûn laìm viãûc 

- Áu taìu laìm viãûc dæåïi taïc duûng cuía cäüt næåïc cao vaì thay âäøi nhiãöu, do âoï kãút cáúu phaíi 
âaím baío âiãöu kiãûn tháúm, cæåìng âäü, äøn âënh. 

  

Hçnh 12.1 Áu taìu 
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- Khi cáúp vaì thaïo næåïc khoíi áu taìu phaíi traïnh hiãûn tæåüng xoaïy cuäün vaì soïng låïn, âaím 
baío cho âiãöu kiãûn äøn âënh cuía taìu trong vaì ngoaìi áu. 

III. Phán loaûi áu taìu 
 Phán loaûi áu taìu dæûa vaìo säú læåüng buäöng áu vaì 
sæû bäú trê caïc buäöng áu trãn bçnh diãûn.  
- Phán loaûi theo säú buäöng áu bäú trê näúi tiãúp: 

+ Áu âån cáúp: âæåüc xáy dæûng khi coï sæû chãnh  
lãûch cäüt næåïc nhoí (H≤20m âäúi våïi nãön mãöm; H≤42 âäúi våïi nãön âaï cæïng). Âãø quaï trçnh 
thäng áu nhanh vaì tiãút kiãûm næåïc khi thuyãön qua áu êt coï thãø bäú trê cæía phuû åí giæîa áu, 
khi chãnh lãûch cäüt næåïc låïn (H=20÷30 hoàûc låïn hån) ngæåìi ta xáy dæûng tæåìng ngæûc åí 
âáöu áu haû âãø giaím chiãöu cao cæía van. 
+ Áu âa cáúp: âæåüc xáy dæûng åí nhæîng chäù coï chãnh lãûch cäüt næåïc quaï cao khäng cho 
pheïp xáy áu âån cáúp. 

- Phán loaûi theo bäú trê buäöng áu trãn màût bàòng: 
+Áu âån tuyãún 
+Áu âa tuyãún: coï hai hay nhiãöu tuyãún thäng áu song song. 

Trong mäüt säú træåìng håüp coï thãø bäú trê áu taìu væìa âa cáúp væìa âa tuyãún. 
 
 
 

2.   HÇNH DAÛNG KÊCH THÆÅÏC VAÌ BÄÚ TRÊ ÁU TAÌU TRÃN MÀÛT BÀÒNG 
KHAÍ NÀNG VÁÛN CHUYÃØN CUÍA ÁU TAÌU 

I. Hçnh daûng vaì caïc kêch thæåïc cå baín 
Áu taìu coï caïc bäü pháûn cå baín gäöm : buäöng áu, âáöu áu vaì âæåìng dáùn taìu, hãû thäúng cáúp 

næåïc. 

1. Buäöng áu 

- Chiãöu daìi hiãûu êch buäöng áu: 

L = Lk + ∑
i=1

n
Li  + (n+2)∆L 

Lk : chiãöu daìi taìu keïo 
Li : chiãöu daìi taìu thäng áu 
n : säú taìu âæåüc thäng sàõp xãúp theo chiãöu doüc 
∆L : khoaíng caïch giæîa caïc taìu, giæîa taìu våïi hai âáöu áu 

 Khi âoaìn taìu täø chæïc theo kiãøu taìu keïo thç ∆L=(2÷5)m hoàûc ∆L= 0,03Li 
 Khi âoaìn taìu täø chæïc theo kiãøu taìu âáøy thç säú haûng (n+2) seî laì 2 
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L 
 
- Chiãöu räüng hiãûu quaí cuía buäöng áu 

 B = ∑
i=1

n
Bi  + (m + 1)∆B 

Bi : chiãöu räüng taìu 
∆B=(0,05-0,07)Bt  : khoaíng caïch giæîa caïc taìu hoàûc giæîa taìu våïi tæåìng biãn 
Træåìng håüp âoaìn thuyãön gheïp thç (m+1) seî laì 2. 
Chiãöu räüng buäöng áu theo kinh nghiãûm, coï thãø xaïc âënh theo cäng thæïc: 
 B= (1,10÷1,15)∑BT

'  

 ∑BT
' - täøng chiãöu räüng cuía caïc taìu qua áu cuìng mäüt luïc. 

- Chiãöu sáu cuía næåïc hiãûu êch trong áu 
Laì chiãöu sáu tênh tæì mæûc næåïc tháúp nháút âãún âiãøm cao nháút cuía âaïy áu. 

hv = T + ∆T 
T : chiãöu sáu taìu ngáûp trong næåïc khi taìu chåí âáöy 
∆T : chiãöu sáu an toaìn dæåïi âaïy taìu 
Âäúi våïi áu taìu bàòng âaï xáy, bãtäng, bãtäng cäút theïp : 

∆T = 0,30m  khi  hv <2,5m 
∆T =0,5m  khi  hv>2,5m 

2. Âáöu áu 

Thäng thæåìng coï ngæåîng vaìo, cæía van chênh, van phuû, hãû thäúng cáúp thoaït næåïc.Kêch 
thæåïc âáöu áu phuû thuäüc sæû læûa choün kãút cáúu caïc bäü pháûn noïi trãn. 

3. Âæåìng dáùn taìu 

- Nàòm näúi tiãúp våïi âáöu áu vãö hai phêa thæåüng vaì haû læu. Trãn âæåìng dáùn taìu coï bäú trê giaï 
dàõt taìu, ngoaìi ra coìn bäú trê bãún taìu âãø taìu âáûu chåì. 
- Coï thãø bäú trê âæåìng dáùn taìu âäúi xæïng hoàûc khäng âäúi xæïng. 

+ Daûng âäúi xæïng coï nhæåüc âiãøm laì khi taìu vaìo hoàûc ra khoíi áu âãöu phaíi âäøi hæåïng. 
+ Âæåìng dáùn khäng âäúi xæïng coï æu âiãøm laì trong hai hæåïng vaìo vaì ra coï mäüt hæåïng 

taìu âæåüc âi thàóng. Trong váûn haình nãn duìng tuyãún thàóng vaìo áu cho hæåïng coï yãu cáöu 
váûn chuyãøn låïn vãö säú læåüng cuîng nhæ troüng læåüng váûn taíi. 
- Âäü sáu cuía næåïc trong âæåìng dáùn taìu thäng thæåìng láúy bàòng chiãöu sáu cuía næåïc trong 
áu vaì cao trçnh âaïy âæåìng dáùn taìu bàòng cao trçnh âaïy áu. 
-  Chiãöu räüng cuía âæåìng dáùn taìu xaïc âënh trãn cå såí chiãöu räüng cuía kãnh váûn taíi. 

Bk = 2.Bt  +  a1  +  2a2 
Bt : chiãöu räüng låïn nháút cuía taìu hoàûc âoaìn taìu. 
a1 : khoaíng caïch giæîa hai taìu  a1 ≥ 0,2Bt 
a2 : khoaíng caïch giæîa taìu våïi båì a2≥ 0,2Bt 

- Diãûn têch màût càõt kãnh khi mæûc næåïc trong kãnh tháúp nháút ωmin cáön thoaí maîn: 



 83 

ωmin

λmax
  ≥ nk 

λmax : diãûn têch màût càõt ngang cuía taìu ngáûp trong næåïc khi taìu våïi troüng taíi låïn nháút. 
nk : hãû säú phuû thuäüc cáúp cäng trçnh 

nk = 4   cäng trçnh cáúp I 
nk = 3-3,50 cäng trçnh cáúp II, III, IV 

- Khi tuyãún kãnh dáùn laì tuyãún cong hoàûc nåi taìu âi ngoàûc phaíi âaím baío an toaìn cho taìu 
vaì maïi däúc cuía kãnh thç chiãöu räüng cuía kãnh cáön tàng thãm so våïi âoaûn kãnh thàóng ∆Bk 
laì : 

∆Bk = 0,35
lt

2

R  

lt : chiãöu daìi tênh toaïn låïn nháút cuía taìu hoàûc täøng chiãöu räüng cuía nhæîng taìu song song 
âäöng thåìi khi gheïp cæïng ltg 

R : baïn kênh âoaûn kãnh cong hoàûc baïn kênh cuía båì uäún cong cuía âæåìng dàõt taìu. Thäng 
thæåìng baïn kênh cong láúy bàòng: R≥5lt vaì  R≥3ltg 

Chiãöu daìi âæåìng dáùn taìu åí mäùi phêa thæåüng vaì haû læu L k theo kinh nghiãûm Lk=1,2L. 

II. Bäú trê áu taìu 

- Khi bäú trê áu taìu dæûa trãn caïc nguyãn tàõc sau : 

+ Càn cæï vaìo âëa hçnh, âëa cháút, âiãöu kiãûn thi cäng...âãø choün phæång aïn täút nháút. 
+ Âaím baío thuyãön vaìo, ra, chåì âåüi an toaìn vaì nhanh choïng. 
+ Khi  áu taìu gáön caïc cäng trçnh khaïc nhæ âáûp traìn, nhaì maïy thuyí âiãûn phaíi âaím baío 
næåïc tæì caïc cäng trçnh âoï khäng laìm aính hæåíng âãún caïc thuyãön qua laûi. 
+ Cæía âoaûn kãnh dáùn khäng nãn bäú trê åí khuïc säng coï læu täúc quaï låïn vaì khäng nãn 
håüp våïi truûc säng mäüt goïc quaï låïn, thæåìng α =15 - 200. 
+ Læu täúc doìng chaíy åí cæía haû læu khäng quaï  (2-2,5)m/s; váûn täúc  chaíy ngang khäng 
quaï (0,2-0,3)m/s; cæía vaìo læu täúc chaíy voìng khäng quaï (0,4-0,5)m/s 

-  Coï thãø bäú trê áu taìu theo caïc daûng sau : 

+ Nãúu trong hãû thäúng coï âáûp dáng, traûm thuyí âiãûn vaì áu taìu thç nãn bäú trê traûm thuyí âiãûn 
vaì áu taìu nàòm vãö hai phêa cuía âáûp (hçnh 12.1) 
+ Nãúu bàõt buäüc phaíi bäú trê traûm thuyí âiãûn vaì áu taìu caûnh nhau, thç giæîa áu taìu vaì traûm 
thuyí âiãûn nãn coï mäüt âoaûn âáûp khäng traìn hoàûc mäüt khu âáút âãø ngàn caïch; cuîng coï thãø bäú 
trê traûm thuyí âiãûn goïc xiãn âãø doìng chaíy tæì traûm thuyí âiãûn khäng xä vaìo áu taìu. 
+ Træåìng håüp khäúi cäng trçnh âàût åí âoaûn säng 
cong thç nãn bäú trê áu thuyãön taïch råìi âàût phêa  
båì läöi vaì coï kãnh dáùn riãng (hçnh 12.4). 
+ Coï thãø bäú trê thán áu nhä vãö phêa træåïc hoàûc 
 phêa sau tuyãún âáûp (hçnh 12.1). 

III. Xaïc âënh khaí nàng váûn chuyãøn cuía áu taìu 

 
Hçnh 13.4 Áu thuyãön åí âoaûn säng cong 
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-  Nàng læûc váûn chuyãøn lyï thuyãút haìng nàm : 
P = n.N.m.p 

n = 
1440

T    : Säú láön qua áu lyï thuyãút trong mäüt ngaìy âãm 

T [phuït] : thåìi gian mäùi láön thuyãön qua áu. 
N : säú ngaìy váûn chuyãøn trong nàm 
m : säú thuyãön mäùi láön váûn chuyãøn qua áu 
p : troüng læåüng trung bçnh mäùi taìu   

- Nàng læûc váûn chuyãøn thæûc tãú trung bçnh haìng nàm 

Pt = n.
N.m.p.α

β  .
τ

24  

α = 0,70-0,80 hãû säú låüi duûng troüng taíi 
β = 1,5-1,75  hãû säú khäng cán âäúi, do læåüng váûn chuyãøn haìng hoaï trong nàm åí tæìng 

thåìi kyì nhiãöu êt khaïc nhau. 
τ = (20 -21)h   säú giåì váûn chuyãøn thæûc tãú trong mäüt ngaìy âãm. 
 
 

3.  HÃÛ THÄÚNG CÁÚP THAÏO NÆÅÏC ÁU TAÌU 

I. Yãu cáöu âäúi våïi hãû thäúng cáúp thaïo næåïc 
- Âaím baío viãûc cáúp âáöy hay thaïo caûn trong thåìi gian nháút âënh. 
- Âaím baío äøn âënh cho taìu thuyãön åí trong áu, âãø thoaí maîn âiãöu naìy ta coï thãø neo doüc vaì 
ngang. 

+ Læûc neo doüc : 

      Pd = 0,3.
3

W  
W : læûc âáøy cuía næåïc lãn taìu, bàòng troüng læåüng khäúi næåïc do taìu chiãúm chäù. 

+ Læûc neo ngang 
Pn = 0,5.Pd 

-  Âaím baío äøn âënh cho taìu thuyãön åí kãnh dáùn thæåüng vaì haû læu, khäúng chãú váûn täúc doìng 
chaíy trong kãnh. 

+ v ≤ 0,8m/s  kãnh váûn taíi chênh 
+ v ≤ 1,0m/s  kãnh váûn taíi âëa phæång 

-  Thåìi gian cáúp thoaït næåïc cho áu caìng ngàõn caìng täút. 

II. Caïc så âäö cáúp thoaït næåïc cho áu taìu. 

1. Hãû thäúng cáúp thoaït næåïc táûp trung 

-  Æu âiãøm : âån giaín. 
- Nhæåüc âiãøm : næåïc chaíy táûp trung nãn gáy læûc thuyí âäüng låïn laìm máút äøn âënh taìu 
thuyãön. 
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2. Hãû thäúng cáúp thoaït næåïc phán bäú  

Cáúp thoaït næåïc vaìo buäöng áu âæåüc thæûc hiãûn bàòng hãû thäúng haình lang doüc âæåüc bäú trê 
trong tæåìng hoàûc dæåïi baín âaïy. 
- Æu âiãøm : doìng chaíy phán taïn taìu thuyãön äøn âënh hån. 
- Nhæåüc âiãøm : kãút cáúu phæïc taûp. 
 

 
4. CÁÚU TAÛO ÁU TAÌU 

I. Âæåìng viãön tháúm cuía áu taìu 

1. Âàûc âiãøm cuía doìng tháúm 

- Do chiãöu daìi vaì chiãöu räüng cuía áu taìu nhoí nãn doìng tháúm dæåïi âaïy vaì doìng tháúm voìng 
quanh mang tênh khäng gian. 
- Do cäüt næåïc tháúm thay âäøi theo sæû cáúp âáöy hoàûc thaïo caûn næåïc trong buäöng áu nãn 
doìng tháúm åí áu taìu laì doìng tháúm khäng äøn âënh. 

2. Âæåìng viãön tháúm 

a. Âaïy áu khäng tháúm næåïc (hçnh 12.4a) 

Kãút cáúu buäöng áu giäúng nhæ mäüt häüp cæïng, 
cho nãn âæåìng viãön tháúm giäúng nhæ tháúm 
dæåïi âaïy cäng trçnh thuyí låüi. 

b. Âaïy áu tháúm næåïc  

Hiãûn tæåüng tháúm phæïc taûp hån, tháúm dæåïi áu 
taìu coï hai daûng :tháúm doüc vaì tháúm ngang. 

- Tháúm doüc : 

Coï thãø xem mäùi âáöu áu laì cäng trçnh dáng næåïc âäüc láûp. Nhæ váûy mäùi âáöu áu coï mäüt 
âæåìng viãön tháúm riãng bao gäöm : häü âaïy, baín coüc, sán træåïc váût thoaït næåïc... 

Træåìng håüp tênh toaïn : âáöu áu trãn våïi træåìng håüp mæûc næåïc trong áu caûn nháút; âáöu áu 
dæåïi laì træåìng håüp mæûc næåïc trong áu låïn nháút. 

- Tháúm ngang (hçnh 12.4b): 

+ Khi buäöng áu âáöy næåïc, doìng tháúm coï thãø âi tæì buäöng áu ra ngoaìi; khi trong buäöng áu 
næåïc thaïo caûn doìng tháúm coï thãø âi tæì ngoaìi vaìo trong thán áu. 
 Xuáút phaït tæì âiãöu kiãûn tháúm cuía áu taìu noïi trãn, muäún giaím nheû kãú t cáúu thán áu cáön bäú 
trê hãû thäúng thoaït næåïc doüc nàòm ngoaìi hai bãn tæåìng áu. Hãû thäúng thoaït næåïc doüc bàõt âáöu 
tæì cuäúi âáöu áu trãn, do váût thoaït næåïc nàòm saït âáöu áu nãn coï thãø xuáút hiãûn doìng tháúm tæì 
thæåüng læu xuäúng váût thoaït næåïc. Trong træåìng håüp naìy coï thãø gáy nguy hiãøm åí màût tiãúp 

 
Hçnh 12.4 

a. 

b. 
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xuïc âáöu áu bàòng bãtäng våïi âáút âàõp, âãø khàõc phuûc hiãûn tæåüng naìy coï thãø bäú trê tæåìng chán 
khay hoàûc baín coüc bãn. 

II. Kãút cáúu thán áu 

1. Thán áu coï âaïy cæïng khäng tháúm næåïc. 
 Âæåüc xáy dæûng khi cäng trçnh trãn nãön coï âëa cháút nãön tæång âäúi xáúu, coï cäüt næåïc cao 
(H≥8÷10m). 

 Chiãöu daìy baín âaïy thæåìng khoaíng bàòng 
1
4 ÷

1
5 chiãöu cao tæåìng. Kãút cáúu thán áu våïi âaïy 

cæïng thäng thæåìng laìm bàòng bãtäng cäút theïp. Tæåìng vaì baín âaïy coï thãø dênh liãön hoàûc coï  
khåïp näúi (khåïp näúi coï thãø bäú trê åí giæîa âaïy áu hoàûc åí goïc näúi tiãúp baín âaïy våïi tæåìng bãn). 

2. Thán áu coï âaïy mãöm tháúm næåïc. 

 Âæåüc xáy dæûng khi áu coï chiãöu räüng låïn B>20m vaì cäüt næåïc tháúp H<8÷10m, tyí säú 
H/B<0,6. 
 Âaïy áu vaì tæåìng áu laìm viãûc âäüc láûp våïi nhau, nhæ váûy âiãöu kiãûn laìm viãûc cuía tæåìng 
áu thæûc cháút giäúng nhæ tæåìng chàõn âáút. Âãø giaím nheû khäúi læåüng tæåìng áu nãn bäú trê theo 
daûng tæåìng âæïng vaì baín âaïy coï daûng hai cäng-xän træåïc vaì sau tæåìng hoàûc tæåìng baín 
sæåìn. 
 Khi læûc âáøy ngang hai bãn tæåìng áu quaï låïn. Âãø tàng äøn âënh cho tæåìng nãn âàût caïc 
thanh chäúng ngang phêa dæåïi âaïy caïch nhau khoaíng 5m. 
 Âaïy áu coï thãø laì âaï xãúp hoàûc táúm bãtäng coï âuûc läø, phêa dæåïi coï låïp soíi âaï vaì caït loüc  
theo nguyãn tàõc táöng loüc ngæåüc.  
 Træåìng håüp khi tæåìng áu âàût trãn vuìng nãön mãöm yãúu vãö màût chëu læûc cuîng nhæ äøn âënh 
cáön phaíi gia cæåìng nãön bàòng caïch âoïng coüc cæì. 
III. Kãút cáúu âáöu áu. 
 Âáöu áu laì bäü pháûn näúi tiãúp giæîa kãnh dáùn vaì buäöng áu. Hçnh daûng vaì kêch thæåïc âáöu áu 
âæåüc xaïc âënh trãn cå såí læûa choün hçnh thæïc cáúp vaì thaïo næåïc cuía áu taìu, loaûi thiãút bë cå 
khê vaì âëa cháút nãön. 
 Cáúu taûo âáöu áu bao gäöm tæåìng bãn vaì baín âaïy. Thæåìng tæåìng vaì baín âaïy liãön mäüt 
khäúi. Tæåìng bãn laì loaûi tæåìng troüng læûc âàûc hoàûc coï haình lang âãø dáùn næåïc hay loaûi tæåìng 
ä räùng duìng trong âiãöu kiãûn âëa cháút xáúu. 
 Khi cäüt næåïc thæåüng læu låïn, âãø giaím chiãöu cao cæía van vaì tæåìng bãn ngæåìi ta laìm caïc 
ngæåîng báûc (hçnh 12.5). 
 
 
 
 
 
 
  

Hçnh 12.5 Ngæåîng âáöu áu 
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5. TÊNH TOAÏN THUYÍ LÆÛC ÁU TAÌU 

I. Tênh toaïn thåìi gian thäng áu 
- Âäúi våïi áu taìu mäüt cáúp vaì thäng taìu mäüt chiãöu, taìu âi tæì haû læu vãö thæåüng læu phaíi qua 
caïc giai âoaûn sau : 

1. Thåìi gian âæa taìu vaìo áu       t1 
2. Thåìi gian âoïng cæía van âáöu áu dæåïi   t2 
3. Thåìi gian cáúp næåïc âáöy áu      t3 

4. Thåìi gian måí cæía van âáöu áu trãn    t2’ 
5. Thåìi gian âæa taìu lãn thæåüng læu    t4 
6. Thåìi gian âoïng cæía van âáöu áu trãn   t2’’ 
7. Thåìi gian thaïo caûn áu        t3’ 
8. Thåìi gian måí cæía van âáöu áu dæåïi    t2’’’ 
Gáön âuïng coï thãø xem : t2=t2’=t2’’=t2’’’; t3=t3’, suy ra täøng thåìi gian thäng áu : 

T = Σti = t1 + 4.t2 + 2t3 + t4 

-  Âäúi våïi taìu mäüt cáúp thäng taìu hai chiãöu 

Thåìi gian thäng áu gäöm 5 giai âoaûn âáöu åí trãn vaì tiãúp theo laì caïc giai âoaûn sau âáy : 
6a. Thåìi gian taìu âi tæì áu âãún bãún âåüi   t 5 
7a. Thåìi gian taìu âi tæì bãún âåüi âãún âáöu áu  t6 
8a. Thåìi gian taìu vaìo áu        t1’ 
9. Thåìi gian âoïng cæía van âáöu áu trãn   t2’’ 
10. Thåìi gian thaïo caûn áu        t3’ 
11. Thåìi gian måí cæía van âáöu áu dæåïi   t2’’’ 
12. Thåìi gian taìu ra khoíi áu       t4’ 
13. Thåìi gian taìu âi tæì áu âãún bãún âåüi   t5’ 
14. Thåìi gian taìu âi tæì bãún âåüi âãún âáöu áu  t6’ 

T = Σti = 2.t1 + 4.t2 + t3 + t3’ + 2.t4 + 2.t5 + 2.t6 
Nãúu tênh cho mäüt chuyãún taìu : T’=0,5T -> thäng taìu hai chiãöu tiãút kiãûm âæåüc thåìi gian 
hån. 

II. Tênh toaïn læu læåüng cáön thiãút cho áu taìu 

- Âäúi våïi áu taìu mäüt cáúp thäng taìu tæì mäüt phêa læåüng næåïc täøn tháút xuäúng haû læu chênh laì 
thãø têch khäúi næåïc trong buäöng áu giæîa mæûc næåïc thæåüng vaì haû læu : 

V1 = (1,15÷1,20)L.B.H 
- Âäúi våïi áu taìu mäüt cáúp thäng taìu tæì hai phêa 
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V2 = 
1
2 .V1   (tênh cho mäüt phêa) 

- Læåüng næåïc cáön thiãt âãø thäng áu trong mäüt ngaìy âãm 
+ Âäúi våïi áu mäüt cáúp 

Vngâ = 0,75.nmax.Vmax 
+ Âäúi våïi áu taìu nhiãöu cáúp 

Vngâ = nmax.Vmax 
nmax : säú láön thäng taìu låïn nháút trong mäüt ngaìy âãm 
Vmax : læåüng næåïc chæïa trong buäöng áu låïn nháút 

- Læu læåüng roì rè åí caïc khe 
qr = c. Σb  (l/s) 

c : læu læåüng roì rè âån vë : c = 1,5 ÷ 2,0  l/s    âäúi våïi áu taìu coï H ≤10m 
c = 2,5 ÷ 3,0  l/s    âäúi våïi áu taìu coï H >10m 

Σb : täøng chiãöu daìi toaìn bäü khe håí cæía van 
- Læu læåüng cáön thiãút thäng áu trung bçnh 

Q = 
Vngâ

86400   +  
qr

1000   m3/s 

Læu yï : Khi tênh toaïn cán bàòng næåïc cáön phaíi tênh læu læåüng âãø váûn haình áu taìu. 

III. Thåìi gian láúp âáöy vaì thaïo caûn buäöng áu 
- Giaí thiãút cæía van haình dáùn næåïc måí hãút tæïc thåìi 
- Xeït træåìng håüp täøng quaït áu taìu nhiãöu cáúp, diãûn têch màût thoaïng cuía hai buäöng áu kãú 
tiãúp khaïc nhau F1≠F2. 
- Xaïc âënh thåìi gian cáúp âáöy hoàûc thaïo caûn khi âaî biãút kêch thæåïc haình lang dáùn næåïc. 
+ Taûi thåìi âiãøm báút kyì âäü chãnh mæûc næåïc giæîa hai buäöng laì  y 
+ Sau thåìi gian dt læåüng næåïc tæì áu trãn xuäúng áu dæåïi laì dw 

dw = Q.dt = µ.ω. 2g.y .dt    (1) 
Màût khaïc :  dw = -F1.dy1 = F2.dy2      (2) 

=>  dy2 = -
F1

F2
 .dy1 

+ Sæû thay âäøi âäü chãnh cäüt næåïc trong thåìi gian dt : 
dy = dy1 - dy2 

tæì âoï ta coï :  dy = (1 + 
F1

F2
 ).dy1= 

F2 + F1

F2
 .dy1 

=> dy1 = 
F2

F1 + F2
 .dy thãú vaìo (2) ta âæåüc : 

dw = -F1.dy1 = - 
F1.F2

F1 + F2
 .dy 
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=> µ.ω. 2g.y .dt = - 
F1.F2

F1 + F2
 .dy 

=>  dt = -
F1.F2

F1 + F2
 .

1
 µ.ω. 2g 

 .
dy

y
  

=> T = ⌡⌠
0

T
dt  = 

⌡
⌠

H

0

 -
F1.F2

F1 + F2
 .

1
 µ.ω. 2g 

 .
dy

y
   

=>  T = 2.
F1.F2

F1 + F2
 .

1
 µ.ω. 2g 

 H  

Nãúu áu taìu nhiãöu cáúp våïi   F1 = F2 =...=Fn = F 

=>  T = 
F. H

µ.ω 2g
  

Træåìng håüp áu taìu mäüt cáúp coï màût thoaïng cuía buäöng áu laì F, màût thoaïng thæåüng læu F 1 
thç: 

T = 2.
F1.F

F1 + F2
 .

1
 µ.ω. 2g 

 H  

=>  T = 
2.F

1 + 
F
F1

 .
1

 µ.ω. 2g 
 H  

coï thãø xem   F1 -> ∞ 

=>  T = 
2.F. H

µ.ω. 2.g
  

- Âäúi våïi baìi toaïn ngæåüc cho træåïc thåìi gian T xaïc âënh diãûn têch màût càõt haình lang dáùn 
næåïc 
 

dy2

y

F1

F2

 Hçnh 12.4 


